

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЗАНЯТИЯ ПРОСТИТУЦИЕЙ ИЛИ СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЗАНЯТИЯ ПРОСТИТУЦИЕЙ, в уголовном праве одно из преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы. Ответственность предусмотрена ст. 171 УК, согласно которой наказуемыми являются использование занятия проституцией другим лицом либо предоставление с корыстной целью помещения (места) лицом, заведомо знавшим, что это помещение (место) будет использовано для занятия проституцией, или организация и (или) содержание притона для занятия проституцией при отсутствии признаков более тяжкого преступления. Непосредственным объектом преступления является общественная нравственность в сфере половых отношений. Конвенция о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами, одобренная резолюцией 317 (IV) Генеральной Ассамблеи ООН от 2 декабря 1949 (вступила в силу для Республики Беларусь 22 ноября 1956), подчеркнула, что проституция и сопровождающее её зло, каковым является торговля людьми, преследующая цели проституции, несовместимы с достоинством и ценностью человеческой личности и угрожают благосостоянию человека, семьи и общества. Для борьбы с этим злом Конвенция закрепила обязанность государств подвергать наказанию каждого, кто для удовлетворения похоти другого лица: эксплуатирует проституцию другого лица, даже с согласия этого лица; сводит, склоняет или совращает в целях проституции другое лицо, даже с согласия этого лица; содержит дом терпимости или управляет им, или сознательно финансирует или принимает участие в финансировании дома терпимости; сдаёт в аренду или снимает здание или другое место, или часть такового, зная, что они будут использоваться в целях проституции третьими лицами.

Объективная сторона преступления может выражаться в совершении одного или одновременно нескольких действий: 1) использование занятия проституцией другим лицом; 2) предоставление с корыстной целью помещения (места) для занятия проституцией; 3) организация притона для занятия проституцией; 4) содержание притона для занятия проституцией.

В обобщённом значении понятие «использование занятия проституцией» охватывает собой все указанные в статье формы преступного поведения. Сущность использования состоит в извлечении материальной или иной выгоды от оказания другими лицами сексуальных услуг. Лица, организующие проституцию или оказывающие содействие ей, фактически паразитируют на проституцию, отбирая у других лиц часть доходов, получаемых ими от занятия проституцией, либо извлекая иную выгоду. В более узком значении понятие «использование занятия проституцией» применяется в статье для обозначения действий, которые в предшествующей редакции этой статьи именовались как сводничество с корыстной целью и сутенёрство, однако не ограничивается ими.

Сводничество с корыстной целью представляет собой осуществляемое за вознаграждение содействие совершению действий сексуального характера. Оно может выражаться в подыскании сексуальных партнёров, склонение какого-либо лица к совершению сексуальных действий с определённым лицом, организации или обеспечение встреч для совершения действий сексуального характера и т.п. В ныне действующей редакции комментируемой статьи сводничество охватывается понятием «использование занятия проституцией другим лицом» и, следовательно, его необходимым признаком является из указанных действий материальной или иной выгоды.

Сутенёрство заключается в установлении контроля над деятельностью лиц, занимающихся проституцией, и отобрании части получаемого ими вознаграждения. Контроль может сопровождаться оказанием сутенёром определённого содействия лицам, занимающимся проституцией (выполнение диспетчерских функций, обеспечение транспортом для доставки к клиентам, защита т.п.).

Предоставление с корыстной целью помещения (места) лицом, заведомо знавшим, что это помещение (место) будет использовано для занятия проституцией, по своей сути является созданием условий для занятия проституцией, а именно – пособничеством

организации или содержанию притона для занятия проституцией. Притон для занятия проституцией – это помещение (место), специально предназначенное и (или) используемое для систематического совершения половых актов или иных действий сексуального характера за вознаграждение. Помещение может быть жилым или не жилым, обычным или специально приспособленным, не имеет также степень его оборудованности и тому подобные характеристики. Как место для занятия проституцией могут рассматриваться участки территории, транспортные средства, контейнеры и т.п. Помещение (место) называется притоном в том случае, если оно используется систематически и именно для занятия проституцией. Разовое предоставление помещения (места) для этой цели либо постоянное предоставление помещения (места) для совершения действий сексуального характера не за вознаграждение (притоны разврата) уголовной ответственности по данной статье не влекут.

Организация притона для занятия проституцией означает совершение активных действий по налаживанию работы притона: приискание помещений (места), его оснащения и обустройство, подбор обслуживающего персонала, клиентов и лиц, занимающихся проституцией, организация охраны, финансирование организационных и материальных затрат и т.п.

Содержание притона для занятия проституцией предполагает управление уже созданным притоном или обеспечение его функционирования: снабжение необходимыми товарами и предметами, поддержание энерго- и теплоснабжения, осуществление приёма клиентов, проведение расчётов с клиентами и проститутками и т.п. Выполнение работ по содействию держателю притона (уборка помещения, охрана, приём заказов по телефону и т.п.) подлежит квалификации как пособничество держателю притона.

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. Виновный сознаёт характер указанных в статье действий и желает их совершить. Корыстная цель является обязательным признаком только для предоставления помещения (места) лицом, заведомо знавшим, что это помещение (место) будет использовано для занятия проституцией. Содержание корыстной цели соответствует содержанию корыстного мотива, изложенного в ч. 10 ст. 4. И хотя остальные виды рассматриваемого преступления подразумевают извлечение материальной выгоды, однако ответственность за них не исключается и при наличии иных целей. Субъектом преступления является лицо мужского или женского пола, достигшее 16-летнего возраста.

Квалификационный состав данного преступления предполагает совершение указанных в ч. 1 ст. 171 УК действий при наличии следующих обстоятельств: 1) сопряжённость действий с вывозом за пределы государства лица для занятия проституцией; 2) совершение преступления должностным лицом с использованием своих служебных полномочий; 3) совершение преступления лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные данной статьёй, ст. 171¹ или 181; 4) совершение преступления с использованием для занятия проституцией заведомо несовершеннолетнего; 5) совершение преступления организованной группой.

Н.А. Бабий